
Ταχύτητες κατά  την ελαστική κρούση. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται ένα σώµα Α µάζας m1 =0,2kg µε ταχύτητα υ1=6m/s και συγκρούεται  κε-

ντρικά και ελαστικά µε δεύτερο σώµα Β µάζας m2=0,4kg. Μετά την κρούση το Α σώµα έχει ταχύτητα ίδιου 

µέτρου, αλλά αντίθετης φοράς. 
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i)    Να βρεθεί η αρχική ταχύτητα του σώµατος Β. 

ii)  Ποια η µεταβολή της ορµής του Α σώµατος που οφείλεται στην κρούση; 

iii) Για τη στιγµή που µηδενίζεται η ταχύτητα του  σώµατος Α: 

 α)  Να βρεθεί η ταχύτητα του σώµατος Β. 

 β)  Πόση είναι η δυναµική ενέργεια λόγω παραµόρφωσης των δύο σωµάτων; 

iv) Να υπολογιστεί το έργο της δύναµης που δέχτηκε το σώµα Β στη διάρκεια της κρούσης. 

Απάντηση: 

Αφού το σώµα Α ανακλάται µε ταχύτητα ίσου µέτρου και το Β σώµα δεν έχει άπειρη µάζα, συµπεραίνουµε 

ότι αρχικά το σώµα Β κινείται. 

i) Για την ελαστική κρούση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύουν: 
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Με αντικατάσταση στην εξίσωση (1), θεωρώντας την προς τα δεξιά κατεύθυνση θετική παίρνουµε: 
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Το σώµα Β δηλαδή αρχικά κινείται  προς το σώµα Α µε ταχύτητα µέτρου 3m/s. 

ii)  Έχουµε:  A
΄

AA PPP
rrr

−=∆  ή  

∆Ρ= m1·υ1΄ - m1·υ1= 0,2·(-6-6) kg·m/s= -2,4 kg·m/s 

iii)  α) Καθ’ όλη τη διάρκεια της κρούσης η ορµή του συστήµατος παραµένει σταθερή. 
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β) Αφού η κρούση είναι ελαστική η µηχανική ενέργεια του συστήµατος παραµένει σταθερή.  

Αλλά τη στιγµή αυτή και τα δυο σώµατα έχουν µηδενικές ταχύτητες, συνεπώς: 



Uολ= Κ1αρχ+Κ2αρχ= ½ m1υ1
2 + ½ m2υ2

2  ή 

Uολ= ½ 0,2·62J + ½ 0,4·(-3)2J = 5,4J. 

iv) Με αντικατάσταση στης εξίσωση (2) βρίσκουµε: 
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Συνεπώς και το σώµα Β ανακλάται. 

Εφαρµόζοντας  το Θ.Μ.Κ.Ε. για το σώµα Β στη διάρκεια της κρούσης παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ= WF  →  

 WF= 0 

 
Σχόλιο: 
Αν εστιάσουµε στο σώµα Β, η κρούση του θα µπορούσε να παροµοιαστεί µε την κίνησή του και την πρό-
σπτωσή του σε ένα ελατήριο όπως στο σχήµα. 

 

 

 

 
Το σώµα συµπιέζει το ελατήριο, σταµατά (οπότε όλη η αρχική κινητική του ενέργεια έχει µετατραπεί σε 
δυναµική ενέργεια ελαστικής παραµόρφωσης) και τελικά αποµακρύνεται µε ταχύτητα ίσου µέτρου και αντί-
θετης κατεύθυνσης. 
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